

# 佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

釋悟聞法師習講于印尼雅加達淨宗學會  
蓮社護法圖筆錄

## 德遵普賢第二

(續前)

接下來看神通華菩薩。神通就是一般凡夫所講的天眼通、天耳通、他心通、神足通、宿命通，這些都叫神通，神通也是今天我們所講的特異功能。神通有幾種：一種是報得，一種是修得。報得的神通是他前世自己積功累德甚多，累積到這世，所以他比別人在某方面強，如有神通能力。我們在報章上有時會看到有些小孩年紀很小就能記取前生發生的事，但當他年歲一年一年長大時，他的神通能力就慢慢消失了，什麼原因呢？小孩原本天真無邪，然而年歲逐漸增長，心就很難得到清淨，煩惱也越來越多，再加上生活周圍的染污，神通的能力自然就沒有了。

### 那什麼是修得的神通呢？

就是憑著自己的能力修清淨心，清淨心現前時就有神通的能力。歷來有很多祖師大德都有這樣的神通。還有一種是鬼神護身的神通，我們看那些乩童，當他們請鬼神上身的時候就有神通，鬼神一離開，他就跟平常人沒有兩樣。我們凡夫就喜歡迷在這類型的神通裡，千萬要小心不能迷啊！一迷就糊塗了。

佛告訴我們人人皆有神通，因為這是我們本來具有的。那為什麼今天不能起現行呢？只因被無量劫的無明煩惱蓋住了。我們看狗的鼻子不就比我們強，幾里外的味道都能聞到，所以我們說狗有沒有神通？牠的鼻子就比我們通了。我們再看貓，貓的耳朵也比我們靈。當我們在睡覺時，若有東西響，我們還沒聽到，它已在叫了，由此可見貓的耳朵就比我們還要通。我們的眼耳鼻舌身意都能有神通，但是現在卻被我們的妄想分別執著給蓋住了，那什麼時候能現前呢？我們的清淨心幾時能現前，我們的神通便自然恢復。還有我們看那些修禪定的人，當他們修到某一個層次時，便有了神通。所以神通不單指佛教，其他宗教也講神通。

在現今社會只要講到神通能事，很多人都非常喜愛，但佛卻告誡我們不要



搞神通，也特別禁止神通，因為神通再大也不能幫我們了脫生死。佛也曾經告訴我們神通抵不過業力。我們看琉璃王滅釋迦族的故事。世尊是釋迦族人，眼看族人都要被琉璃王給消滅了，但世尊卻無能為力。世尊已三次勸告琉璃王，但他不接受。神通第一的日犍連尊者看不過去，運用神通把五百釋迦族人收入鉢內，送往忉利天宮避難。等到這場災難過去了，當日犍連取回鉢時一看，五百釋迦族人已化為血水了。日犍連很納悶，便向世尊請教。世尊回答說神通抵不過業力，因緣果報是絲毫不爽的。

### 佛不以神通作佛事

佛有神通，菩薩有神通，阿羅漢、辟支佛都有神通，乃至無色界天人、色界天人、欲界天人都有神通，但是最嚴重的就是魔王也有神通，所以佛不以神通作佛事。在佛的時代運用神通的問題很少，因為如果魔王運用神通的話，佛弟子個個是阿羅漢，都有智慧、有天眼，能觀察，所以魔王無機可乘。我們末法眾生沒有分辨的能力，只要別人顯一點神通我們便讚不絕口，認為這就是佛法。要是聽說哪兒有人能放光，可以離地三尺，讓他摸一摸頭就能治病，大家就一窩蜂都跑去了，這都是聽騙不聽勸。

我們看《阿彌陀經》裡頭的十六尊者實頭盧頗羅墮，就是因為神通壞了事。這個公案是在佛陀時代發生的，相傳這位尊者至今還住在我們這個世間接受供養。因為從前有位大富長者有心想供養一個好鉢，但是他把那個好鉢用竹竿掛得很高，宣佈說只要誰有能力取下這個鉢就供養他。佛的弟子看也不看，大家都往前走，只有實頭盧頗羅墮尊者覺得很可憐，沒有人理他，於是運用神通把掛在竹竿上的鉢取下。他回去後就被佛訓了一頓，因為佛是禁止弟子們以神通作佛事。佛說，既然你喜歡受人供養，那我就罰你常住在世不能入滅，作人天福田。這就是濫用神通所得的果報。

### 佛說每個人都有神通

但神通的顯現要跟我們的修行平行才行。這句話要如何解釋？比如我們有天眼通，只要天眼一觀察就看到家裡藏有一堆黃金，誰藏的呢？原來是太太的私房錢。如果我們的神通與我們的修行不能平行，那我們便會起貪心然後去偷，這就造惡業了。若我們的神通與我們的道德品行能平行，雖然知道有一堆黃金，我們也是如如不被其所動，不起貪心而造惡業。但是，我們今天嚮往的神通都不是以修行得清淨心而恢復的神通。大家只要聽說念什麼咒語，請什麼神護身就能得神通，大家便都去向他學，怎知學到一無所成。佛告訴我們，想要得神通一定要修清淨心，修禪定功夫、要守戒律。凡夫一看；搖搖頭。佛知道我們今天心裡要的是什麼，所以不以神通作佛事，而且神通修得再大也不能了生死。

那神通華菩薩的名號又作何解釋？

神通是表能事，華是表修行的好因。我們常看見佛前有人供花，不是佛菩薩喜歡花。再看佛前有人供果，也不是釋迦牟尼佛愛吃水果。學佛不要迷信，要瞭解學佛的意義。佛前供花，花是表修因，表好因，我們佛前供花是拿最新鮮最好的來供養。供果是表得好的果報，我們絕對不會拿快要爛的水果去供佛，而是拿最新鮮的水果供佛，這些都是教育我們的方法。由此可見，供花供果在佛門裡皆是要提醒我們種善因必定結善果。大家千萬不能迷在這裡頭，這一迷就錯了。因為因跟果是自然現前的，不能有所求。為了長得美麗所以天天要以花供佛，有這種心態就吃大虧了。我們供花是提醒自己要修好因，看到果是提醒自己今生修行一定要花開結果。

我們再看佛前供的一杯清水，這杯水不是給佛喝的，有些人不供清水而供茶，還有些人供咖啡。那佛前為何一定要供清水？清水是表清淨心，看到水就要提醒自己修清淨心。水也表平等，什麼東西最平呢？水平位最平，所以時時提醒自己心要像水那樣平等。那為何不能供咖啡呢？因為它表修黑心呀！而茶是表修染著心。由於這些供具的表法含義不能幫助我們，所以佛前只能供清水。由此可見，佛前的一切供品、供具皆是教學目的而不是迷信。

### 神通華菩薩的名號

用在念佛法門裡面，神通是表超能力，華是表修最好的因。我們念阿彌陀佛名號，這一生決定能了生死出輪迴，這個法門是最具超能力的，也是最殊勝的修因。這是不是誇大其詞呢？一點都不是。在八萬四千法門裡，念佛了生死是最簡單、最方便、最直接、最穩當的方法，將來獲得的果報最大。從因上來說，無需斷煩惱，只須伏煩惱，這一生老實念這句佛號決定能帶業往生極樂世界，馬上從凡夫提昇到菩薩果位，乘願再來普度眾生。從證果上而言，沒有其他法門比念佛法門還要殊勝的。所以說神通華菩薩的名號是提醒我們念佛人，今天我們依這部《無量壽經》、《阿彌陀經》，對於自己了生死出輪迴，證無上道而言，即如古德常講的，這句佛號，這個法門能滅除我們的煩惱和業障，這是最極殊勝的修因，這也是神通華菩薩的表法含義。

我們看到菩薩的名號，知道今天自己找到寶了。古德常勸我們，入寶山不要空手歸。什麼是空手歸呢？好比我們念佛求生極樂之人，臨命終時卻被自己的業力障礙不能往生，不能往生又繼續再受輪迴苦，這就是入寶山空手歸。這生念佛不能往生，只能讓下一生添多些福德因緣而已。下一世若投胎做人，又能繼續念佛，卻又被自己的習氣業障所礙，又不能往生，只能再給自己累積一些善根福德因緣而已，多可悲呀！我們無量劫前就是如此，都是這樣修法，所以這生我們明白了。為什麼要供花、供果、供水，看到這些供品就是在提醒我們

修行要得清淨心，要開花結果，這就是菩薩的表法。

接著我們看光英菩薩。光是光明，英是英發。光明是指智慧，英發是發揮顯發之意。這位菩薩要表顯的是學佛要有智慧，我們常問學佛人要學到什麼程度呢？戒定慧三學大家都懂，因戒得定，因定開慧，我們學佛一定要學到智慧開了才能了生死。智慧、清淨心要從那裡得呢？就從這句佛號顯發出來。我們可以在第十二品經文中看到阿彌陀佛的十二光佛名號。十二光佛表法的意義也很有趣。阿彌陀佛也稱無量光佛、無量壽佛，有無量的智慧光明。我們靠這句佛號，若能把佛的無量法門合起來看，其實都是光英菩薩表法的含義，要讓我們開智慧的。

雖然每部經都是要讓我們開智慧，要讓我們顯發光明，但是我們為什麼要專選《無量壽經》與念佛法門呢？因為我們今天拜的這位老師，是一切諸佛所共尊為光中極尊，佛中之王的老師。

「讚佛偈」裡我們常念的「十方三世佛，阿彌陀第一」。或許有人問，怎麼佛還要排位子呢？其實不然，是因為阿彌陀佛教我們的修行法太殊勝了，只要以一句名號老實念，便能開顯我們自性的智慧光明和自性彌陀，所以這個法門被稱為因果為因。果是阿彌陀佛的名號，是西方法藏比丘修行所證之果。以別人修行的果報作為自己因地修行的方針，以果為因。到這個境界時，當我們念佛，因果同時修，即因即果，那時我們才曉得念佛法門的修行法絕妙！

古德有云：當我們念佛時，當下就是覺。今天我們嘴巴念的阿彌陀佛是別人的，是西方教主的名號。我們每天讀的《無量壽經》是釋迦牟尼佛所說，那要如何修到能從自性中流露呢？把西方極樂世界阿彌陀佛的名號變成自己自性的阿彌陀佛，把釋迦牟尼佛講的《無量壽經》變成自己自性的《無量壽經》，這就是銷歸自性，也就是說念佛、聽經、讀經要會融入自己的生活中，不然我們就白學佛了！

### 什麼叫銷歸自性呢？

什麼叫把釋迦牟尼佛講的《無量壽經》變成自己的呢？世尊所講的經典是從自性中流露的，既然是自性流露，佛有我也有。因為“一切眾生皆有如來自性德相，但因妄想分別而不能證得”。佛已圓成佛道，所說的《無量壽經》是他從自性中流露，我們今天還沒成佛，是因為被自己的妄想分別所障住了。我們今天要藉著世尊所宣講的《無量壽經》來顯發自己的自性。那麼，是不是要把經文從「如是我聞」一直背到「信受奉行」，這才算是世尊所說的《無量壽經》呢？其實，真正的《無量壽經》，是我們學的人要把經典裡所說的教誨落實在自己的日常生活中，在待人處事時如何起信、願、行，如何修戒定慧。從經文

「如是我聞」一直到「信受奉行」，條條皆做到，我們的生活就是一部活生生的《無量壽經》。這個時候我們就是活生生的阿彌陀佛，我們念的就是自己自性的阿彌陀佛，這就如同夏蓮居老居士所說的一首偈：「彌陀教我念彌陀，口念彌陀稱彌陀，彌陀彌陀直念去，原來彌陀念彌陀」。

其實，我們念的這句佛號皆是自性中流露的，但諸位不能誤會，我們現在不是阿彌陀佛，我們現在是凡夫，所以要靠自己天天念佛，念到能伏煩惱，對往生西方有絕對的把握，這時就是我們自性的無量光、無量壽、無量德相，也是我們本有的天真佛性。所以一定要把佛號和《無量壽經》的教誡用在自己的生活中。

我們強調把聽到的佛法融入自己的日常生活中，進入我們的思想裡，讓我們的生活充滿佛法。什麼是佛法生活？就是過覺悟的生活，過自在美滿的日子。如果我們天天讀經，但卻心口不相應，倒不如那些不會讀經的人卻能依教奉行，能以身教來感化別人。他們能把老師阿彌陀佛的德行轉成自己的功德，這就是經上常講的攝受，若能真幹即是佛陀的第一弟子。什麼人是佛陀的第一弟子呢？如教修行的人，即聽了佛所講的教誡便馬上能斷惡修善，依教奉行的人。

光英菩薩就是要把我們本有的光明與智慧顯發出來，這樣去修，念佛的功夫便能得利，幾時想要往生皆能隨意自在，想幾時走皆可以。如果還有人跟我們有緣，我們就住多幾年，緣盡了想走就走，預知時至，多自在呀！但是今天我們凡夫的智慧與光明皆被自己的貪瞋癡所控制了。即使是「阿彌陀佛…、阿彌陀佛…」老實地念，還是不能成就我們的正因。因為還不能降伏自己的煩惱習氣，再加上我們不能全信佛言，對念佛法門求生淨土有疑惑。什麼人能真信？那些不識字的阿公、阿婆他們可以。我們不老實，問題特別多，問題多怎麼辦呢？用理來化解，特別是對念佛法門，問題特別多，所以理一定要明，理明瞭，信心就會堅定，這時來念佛，必定能降伏煩惱習氣。

在末法時代，聽經聞法非常重要。有人問，為什麼有人不必聽經聞法，只要老實念佛就能往生呢？這些例子有，但是極少。因為要能老實念佛、不懷疑，確實決定能往生，這些人都是過去的善根、福德、因緣太深厚了。這一生他的緣不是在聽經聞法，他過去生已修過了，他對教理已通達，所以一聽到念佛法門便能深信不疑，老實念佛、求生極樂。而我們的問題、煩惱、懷疑特別多，一定要從聽經下手，讓自己對此法門深信不疑，這時來念佛我們才能得利。試問我們在還沒有聽經聞法前，對念佛法門是抱著什麼觀念；只有老太婆才念這句佛號，但是現在經聽多了，明白了，

對這句佛號才理解，原來念佛是大吉祥、大富貴、是無量光、無量壽。所以我們今天再念這句佛號時就不會怕，不會害羞。

從前我們跟人家結緣念佛機時，困難重重，都沒人要，送給老菩薩勸他念佛，勸他把念佛機放在家裡，他說大吉利事！我只有在殯儀館才聽到阿彌陀佛的聖號。所以念佛機很難流通。現在聽經明白道理，對於佛號的功德也明白了，就有很多人請回去了。我希望大家二十四小時都播放，讓我們一切時、一切處，佛號不離心。心若離開佛號，心是住在貪瞋癡，不然就是住在煩惱習氣裡，讓我們造作惡業，輪迴六道受苦無量。我們天天跟這句佛號在一起，希望自己的光明英發能快點顯現。

### 看見光英菩薩就是提醒自己：

佛不離口，珠不離手。有些同修到佛堂才敢掛念珠，去上班就不敢了，因為怕別人取笑是念佛人。其實掛念珠是要提醒自己看到念珠就想到念佛，不是用來裝飾的，也不是迷信或是專用來比誰的念珠比較黑，這都是錯解其義。另外，道場流通的膠貼紙，我們把它貼在車鏡上，是希望後頭車輛的人也念一句佛號，所謂一入耳根永為道種。佛號功德不可思議，念佛是真正開顯我們的智慧寶藏，回歸到本處。本處在哪里？極樂世界。禪宗所說：回到父母未生前本來面目，即是圓成自我的佛性。所以這句佛號一定要時時跟著我們的身口意，常常讓佛號跟我們在一起，這時我們的身行就是光英菩薩。

【待續】

師父開示：眾生得度的因緣千差萬別，我們一有機緣，就要替別人種下菩提種子；千萬不要單看別人的外表、行為，就斷定對方不是一個學佛人，而讓他錯失了得度的因緣。

